

# 应对机械类单考单招考试改革的策略研究

王小燕

(衢州中等专业学校 浙江衢州 324000)

**摘要:** 改变优化当前教学模式,辅助学生了解考试要求,并且让学生适应改革后的单考单招理论考试,这是机械类专业教学需要重视的方面。在机械类专业理论学习过程中,教师需要采取理论与实践相结合的教学模式,在实践操作中加强基础训练以及数控技能训练,从而提升职业院校机械类专业学生的综合素养水平。本文就应对机械类单考单招考试改革的策略进行分析与探讨,以供相关人员参考。

**关键词:** 机械类专业 单考单招考试 改革 策略

**中图分类号:** TH-4; G712 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.39.158

当前,国家对职业教育愈加重视,并且倡导院校积极调整人才培养模式,同时进行职考改革,其目的在于培养具备良好实操能力的学生,从而满足社会的用人需求。以机械类专业为例,传统的职业考试是以理论考试为主,在之后的发展中转变成理论考试和技能考试为主。最近几年,职业考试以理论考试和技能考证模式为主,并且专业理论科目中关于“机械制图”“机械基础”以及“测量”等内容的考试中,其内容更加注重机械类学生的实训技能。因此,教师需要转变教学思想和方式,采取理论与实践相结合的教学模式,在理论课程教学中植入实训课程,培养学生的实操能力,使其符合考试改革要求以及企业用人标准。而应对机械类单考单招考试改革具体策略具体表现如下。

## 一、探究考试大纲,清晰教学目标

考试大纲是单考单招考试命题的重要参考依据,同时也是教师教学的指导思想。所以,教师需要深刻探究考试大纲,明确关于考试大纲的一些关键词,如熟悉、掌握、应用等,根据高考辅导书,以此可以有目的地引导学生根据考试大纲要求进行针对性复习。例如,对于机械类传统理论知识,应将螺旋传动、齿轮传动作为重点知识点;对于机构部分,应以机构的运动参数分析作为重点;对于轴系零件,则需要依据轴的结构特点作为重点,根据滚动传动的应用以及联轴器等相关知识展开教学;液压传动的应用方向则在于以压力以及流量作为主要考试重点。

## 二、整理知识,科学制定教学

对于教材内容的选择,不同学校则会存在差异,往往表现为大纲统一、教材不统一等情况,知识内容的覆盖方面也会存在差异。在针对大纲进行分析得知,一些教材内容侧重于考试大纲,应以此作为基础增加一些其他教材内容进行

补充和完善,从而制定有助于教师教学以及有利于学生学习的教学方案。教师可以向学生展示近几年的一些试题,并向学生进行试题分析,有助于学生明确学习目标。通过分析考题以及让学生进行相似题目的练习,这样学生可以掌握更加完善以及完整的学习材料。在学生学习时可以做好记录,有目的、有重点地学习,这有助于提高教学效率和教学质量,同时也有助于提升学生的学习效果。

## 三、应用模型,培养学生学习积极性

机械类教学对于实践性要求较高,采取理论实践有机结合的教学方式可以确保课堂教学效率和质量,使得学生对于知识的学习更加生动、形象和直观。在这一过程中,应用模型可以激发学习兴趣,培养学生学习积极性。例如,在机械类专业轴的结构分析知识中,教师可以针对减速器模型的拆卸安装展开教学,让学生明确零部件的名称,并让学生掌握零部件安装与拆卸具体要求以及顺序,教师根据轴系结构图辅助学生针对知识加深认识,锻炼学生实践能力,进而提高学生的学习能力以及知识应用能力。教师在此应用一些教学工具,在教学中可以为学生制作学习工具,也可以让学生自己制作相似的学习工具。这样学生通过亲身感受,对于知识内容的认识会更加深刻。

## 四、应用多媒体优化教学课堂

应用多媒体展开教学已经成为普遍应用的教学模式,对于机械类教学较为适合,不仅可以优化教学课堂,而且有助于提升教学效率和教学质量。针对理论知识较多、知识较为碎片的内容,可以通过整理知识内容成课件的形式向学生展现,而这节省了教师在黑板上板书的时间,并且加深了学生对于知识的认识,有利于学生更加全面、系统地明确知识点之间的关系。尤其是一些图片、视频形式的知识内容,则能

够引导学生积极参与，可以吸引学生学习，并且产生传统教学方式所难以达到的效果。所以，可以得知，应用多媒体能将一些枯燥难懂的知识内容形象地展现出来，不仅活跃了教学气氛，而且激发了学生学习兴趣。

### 五、加强对比总结，增强知识关联

在教材中一些知识点关系密切，学生在复习时，教师需要灵活应用对比教学法让学生进行梳理知识，让学生明确知识点之间的联系、区别以及规律，以此产生良好的教学效果。例如，对于机械类专业传动比这一知识内容，教师可以针对机械传动从其理论到结论进行比较。这样学生可以更好地掌握和学习知识，同时这也是高考教学的重点和难点。教师可以针对图形符号、阀门控制信号、阀门开启状况等进行对比，让学生深入讨论和思考。此时，教师需要给予积极引导和正确指导，辅助学生总结相关知识点，并让学生明确知识点之间的差异。这样，学生通过共同学习有助于掌握知识<sup>[1]</sup>。

### 六、加强练习，注重高质量学习

对于机械类专业教学的考试改革，教师需要在教学中根据教学大纲要求有针对性地进行讲授，教材内容中涉及一些理论知识以及计算公式，那么需要学生掌握结论。而对于一些结论，教师需要将教学重点侧重于基本概念以及基本原理教学；对于一些概念的表达需要确保精准。例如，对于机器与机构的概念教学中，教师需要根据教学案例进行分析，让学生加以认识。在此前提下，有助于学生更加容易掌握知识，学生应加强练习，注重高质量学习。教师依据教学大纲要求针对历年试题进行分类，从不同角度、不同方面以及不同要求辅助学生解答试题。这样学生通过不断练习可以掌握重点难点知识点以及解题方法。

### 七、理论学习

机械类专业机械基础知识、机械制图知识、测量知识等与日常生活密切相关。而在既往的教学中，一般则是由教师讲解教学知识，而学生只能被动学习。这种教学模式会使得学生不能真正地理解知识，并且不能内化于心，更不能有效应用所学知识内容，学生只能掌握相关的知识点，不能从实践应用方面领会所学知识。为了解决这一现状问题，教师应转变教学理念，应用现代教学设施设备促进教学改革，将课堂教学转变为理论实践有机结合教学。

#### 1. 对于可以实践应用的知识在实训基地展开理论实践综合教学

理论实践综合教学是结合了理论知识与实践技能的新型教学模式，这种模式主要以职业教育活动作为根本和基础，

以培养学生技能为主要目标，在机械设计制造及其自动化专业能够发挥显著作用。理论实践综合教学对于教师要求较高，需要教师具备良好的教学经验、教学能力以及实践应用能力，不但需要教师丰富知识储备，而且还需要具备良好的操作经验，能够有机结合理论知识与实践应用。在实际的教学中，教师操作和演示知识内容，设计问题让学生进行深入思考和剖析，让学生带着问题进行实践操作，在操作以后需要让学生进行归纳总结。教师在教学开始时需要提出问题，让学生带着问题思考和学习知识，将实践应用与理论知识有机结合，通过实践验证理论，通过理论知识实践。

例如，以阶梯轴作为教学案例，教师可以让学生解读零件图，并且准备所需要的实践工具。通过设计工艺思路，合理选择加工的参数，如果在加工以后，零件数据结果不能达到要求，那么教师则需要让学生进行讨论，找出不能达到要求的根本原因，并且讨论出有效的解决措施，通过归纳总结，以此提高实训教学质量，进而可以让学生根据所学知识内容进行实践操作，加强和巩固学生对知识的掌握和应用，让学生从理论学习转变为实践验证和应用学习<sup>[2]</sup>。

#### 2. 对于不能实践的内容应用多媒体以及实践参观作为主要教学方式

教师应引导学生应用多媒体学习一些理论知识，并且让学生积极主动地提出问题。教师可以向学生设计问题，并且告知学生参观的目的、主要内容以及具体的要求，让学生带着问题参观。

例如，在金属材料热处理教学中，教师可以让学生在参观以前熟练热处理工艺过程，之后让学生应用多媒体观察和演示加工的具体操作，并且让学生掌握热处理的特点。对于学生产生困惑的问题，教师需要提出相关的问题让学生加以思考和讨论。这样有助于学生掌握问题相关的知识内容。在此之后，学生能够产生浓厚兴趣，而且明确学习目标，进而可以积极有效地解决问题。

例如，对于正火与退火之间的差异这一内容，教师需要让学生通过参观学习，以此加深学生的认识。这样学生对知识的理解会更加容易以及深刻。学生能够切身感受到生产的实际过程，并且掌握生产中技术方面的要求。所以，在日常教学中，教师应让学生积极到企业参观，在条件允许情况下还可以加强实践教学与理论教学相结合。这样学生可以将所学知识应用到实践中，达到学以致用的目的<sup>[3]</sup>。

### 八、实践练习

在机械类专业教学中，教师应注重实践教学，需要让学

生加强基础理论知识的练习，让学生掌握基本操作技能，而且还需要让学生熟练数控车床加工等技能；通过让学生加强实践练习，巩固学生对于机械基础知识、机械制图知识以及测量知识加强理解和认识，从而提高学生的实践应用能力以及辅助学生掌握知识<sup>[4]</sup>。

### 1. 基本练习

学生需要掌握基本的生产技能，而这是实训教学的重要组成部分，让学生在掌握基本操作技能，如钳工、数控车床等，这是数控机床基础知识，也是在普通机床理论知识基础之上，通过结合自动化数控技术以此形成的知识内容。所以，让学生掌握普通机床的操作技能，这是其基本功。在钳工实习学习中，学生需要通过应用工具等，进而可以掌握钳工的基本操作方法和技巧。教师可以将企业生产中所运用到的钳工工具带入到课堂中，让学生进行实践操作，也可以让学生以技能比赛的形式进行，有助于学生发展和进步，从而可以营造轻松愉快的教学气氛，简化教学内容，降低教学难度。在数控实习学习中，教师可以设计车端面、车外圆等基本练习题，让学生可以有目的地进行练习，对于学生的操作应提出一定的要求，让学生加强练习，辅助学生加强对机械基础理论知识的认识。

在学生练习工位设计中，教师需要完善考核体系，确保达到理论知识学习与知识应用相结合，从而促进学生实现共同发展，共同进步。

对于基本生产技能的练习，教师需要让学生熟悉零件图，并掌握机械制图与实践知识的结合，通过针对学生加工零件能力的考查，让学生正确应用零件测量中的工具、公差计算等知识。教师可以在教学中辅助学生打好数控车床知识基础，让学生真正实现从实践中学习知识，在学习中加强实践，对于考试中的题目能够更加全面有效把握。通过加强基本练习，学生可以掌握机械基础知识、机械制图知识以及测量知识。

### 2. 数控技能练习

数控技能练习是技能实践教学的重要内容，而机械基础知识、机械制图知识、测量知识则与数控加工知识较为贴近，让学生掌握数控车床、加工技能，并且参加职业技能鉴定考试以获得职业资格证书，对于学生理论知识的学习较为

重要。在安排数控加工实习课时，教师需要辅助学生对于数控机床的操作步骤程序有一定的认识，并根据机械技术知识让学生掌握数控机床的操作原理、结构特点、操作方法、操作步骤以及施工现场、维修保养等方面的知识，根据齿轮、传动轴等方面的知识进行预习学习。而这较为关键和重要，教师需要注重对于学生施工技能的教学，以此提升学生数控技能水平，提高学生学习质量，辅助学生掌握数控操作的方法技巧等。

教师在设计数控编程与操作实践学习时，需要让学生达到中级工水平。通过实践学习，学生能够独立完成中等复杂程度的零件加工，包括对于零件路线的安排、路线的设计、程序的编制、器具的应用、空间的组装、零件的测量等。在加强练习以后，让学生在车间进行实践的锻炼。在此过程中，关于工艺路线的设计以及零件的测量，应结合测量知识辅助学生加深认识以及加强应用。学生在这个过程中，通过分析零件工艺以及机器保养，应用机械基础知识进行生产实践应用，进而可以强化对于知识的理解和应用。

### 结语

综上所述，机械类单考单招考试改革需要得到相关人员的关注和重视，这是极其关键和重要的，需要有关人员探究考试大纲清晰教学目标、整理知识内容，科学制定教学内容，应用模型培养学生学习积极性，应用多媒体技术实施课堂教学，加强对比总结，加强练习，注重学生高质量的理论学习。

### 参考文献

- [1] 部培.单招一轮复习中机械基础“活动单”优化设计策略[J].当代教育论丛,2019(3).
- [2] 高波,张金燦.中职学生考试结果与反馈体系研——以高职机械类专业招生考试为例[J].湖南优点职业技术学院学报,2017(3).
- [3] 史伦贤.应对机械类单考单招考试改革的策略研究[J].成才之路,2021(6).
- [4] 宋桂蓉,张秀国.基于职业核心能力培养的高职机械工程专业教学改革研究[J].张家口职业技术学院学报,2018(03).